

АННОТАЦИЯ

Объект исследования: Азиатско-Тихоокеанский регион как новый геополитический узел

Автор: Ахмед Вацаев

Научный руководитель: Мишин В.Е. , профессор, кандидат политических наук

Организация: Факультет международных отношений, кафедра международных отношений, мировой экономики и международного права, ПГЛУ

Актуальность темы исследования. В современных условиях, определяемых процессами глобализации, вопросы внешнеполитической стратегии государств является одной из наиболее актуальных проблем международно-политической науки в силу того, что быстрорастущая взаимозависимость государств диктует настоятельную необходимость выработки и реализации такой внешней политики, которая наиболее полно учитывает как национально-государственные интересы, так и интересы международного сообщества, ориентирована на кооперирование усилий и плодотворное взаимодействие.

С этой точки зрения одним из ведущих центров притяжения мировой политики и экономики является контрастный и непростой, с протекающими здесь сложными процессами Азиатско-Тихоокеанский регион. Быстрый экономический рост, интенсивное технологическое развитие, особенно в промышленности, энергетике и транспортной инфраструктуре, нарастающее перемещение финансовых потоков делают АТР самым динамично развивающимся регионом мира, играющем всё более заметную роль в мирополитическом процессе.

Здесь тесно переплетаются интересы как России, США, Китая, Японии, Индии, так и многих других государств. Это объясняется тем, что именно Азиатско-Тихоокеанский регион сегодня является средоточием высокой динамики развития экономического потенциала входящих в него государств, характеризуется активными интеграционными процессами, создающими широкие возможности включения в них, в том числе и России. Реализация концепции Евразийского экономического союза и создание Таможенного союза придает восточному проекту РФ дополнительный вес, позволяя рассчитывать на эффект масштаба, восполнение демографического потенциала, свежую частную инициативу и в конечном счете на повышение плотности пространства, соединяющего Тихоокеанское побережье с центральной Евразией – Уралом, Западной Сибирью и Казахстаном. Уплотнение этого пространства видится и как диверсификация экономической специализации российского Дальнего Востока, его модернизации.

В этой связи Азиатско-Тихоокеанский вектор приобретает особую значимость во внешней политике России, определяя и актуальность данной работы.

Объектом исследования является Азиатско-Тихоокеанский регион как новый геополитический узел мира.

Целью выпускной квалификационной работы является анализ состояния и выявление возможностей и перспектив внешнеполитической стратегии России в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Данная цель предполагает постановку и решение **следующих задач**:

- определить место и роль АТР в современной системе международных отношений;
- подвергнуть анализу специфику и особенности интеграционных процессов в АТР, определяющих его роль в мировом развитии;
- проанализировать основные импульсы и препятствия на пути включения России в интеграционные процессы в АТР, обеспечения её прочных позиций в регионе;
- выявить возможности и перспективы внешнеполитической стратегии России в АТР.

Научная новизна исследования :

- выявлены и классифицированы факторы, определяющие как благоприятные перспективы включения России в интеграционные процессы в АТР, так и препятствия на этом пути;
- определены основные ориентиры и перспективы внешнеполитической активности России в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Структура работы. Работа состоит из введения, двух глав, включающих по два параграфа каждая, заключения и библиографического списка использованной литературы из 92 источника, в том числе 12 источников на иностранных языках и 80 на русском языке. Общий объём работы составляет 89 страниц машинописного текста.

Резюме

С достаточной степенью ответственности, можно утверждать, что, как один из крупнейших мировых центров торговли, финансовых ресурсов и производства, Азиатско-Тихоокеанский регион становится активным в результате интеграционных процессов наиболее влиятельной роли наряду с ЕС и НАФТА, образуя новую геополитическую единицу мира. Тема нашей работы является роль региона в качестве партнера в формирующемся полицентрическом мире. Принимая повышенное внимание более мощных

экономических центров, страны АТР в то же время демонстрируют способность сохранять культурную самобытность, умение поддерживать слабых участников интеграции, и искусство регулировать межнациональные конфликты.

Акцент делается на важные изменения, реализации региональной интеграционного проекта в Азиатско-Тихоокеанском регионе, определения ее характеристики, это радикально отличается от западноевропейской модели интеграции. Государства в регионе приписали свой новый статус как членов международной ассоциации поддержания экономической интеграции в политическом суверенитете человека. На фоне возникающих проблем и тенденций в распаде Европейского союза, эта модель кажется оптимальной и вероятно более жизнеспособна, особенно в контексте связи с довольно различные экономические потенциалы и политические режимы и ориентации..

Как результат интеграционный сценарий характеризуется как очень динамическое и прагматическое выравнивание многостороннего экономического сотрудничества, эффективное функционирование кредита и финансовых систем и инвестиционных учреждений и увеличивающейся роли области в глобальных мировых политических процессах, определяет ее растущую важность как другой центр власти в появлении, многополюсном структура мира.

При этих обстоятельствах он должен быть рассмотрен как определенная геополитическая платформа, плацдарм реализации внешнеполитической стратегии РФ на восточном направлении, наиболее полно отвечающей национальным интересам страны и обеспечивающей её уверенное позиционирование в этом геостратегическом регионе. При этом, наряду с укреплением позиций на международной арене как одного из лидеров глобального мирополитического процесса, Азиатско-Тихоокеанский вектор внешней политики России, направленный на включение в идущие здесь интеграционные процессы, определяет и новые возможности для решения задачи ускорения и интенсификации социально-экономического развития российского Дальнего Востока, выступая эффективным инструментом регионального развития.